

# 关爱基金民政小组委员会第一次会议

## 2011 年 1 月 19 日

### 记录摘要

关爱基金民政小组委员会在 2011 年 1 月 19 日举行第一次会议。主要讨论事项如下。

1. 委员察悉小组委员会委员(包括增补委员)应根据「两层申报利益制度」申报个人利益的规定，即委员须于新加入委员会时及以后每年一次，填写利益申报表，及就委员会正予考虑的事项，在会议上申报其任何直接的个人或金钱利益。委员会的利益登记册将上载关爱基金的网页，及由委员会秘书处备存，供市民查阅。
2. 委员察悉小组委员会的运作安排，包括项目预算、订立项目拨款优次和成效衡量指标，及处理个别求助个案的机制和跨界别项目等方面的基本运作原则。
3. 委员察悉在 2011-12 年度，四个小组委员会各可获分配的参考拨款额为 1 亿元。督导委员会会考虑执行委员会对各个小组委员会拟议的援助项目所建议的优先次序，决定如何分配余下的 1 亿元。
4. 委员备悉民政事务局和民政事务总署分别推行青年发展的工作及为协助弱势社群人士融入小区提供的资助及服务。

5. 委员察悉民政小组委员会应参考民政事务局及其辖下部门的政策范畴，以订定相关的援助项目，即涵盖协助弱势社群（包括少数族裔和新来港人士）、青年发展、家庭政策、大厦管理、社会企业等范畴。如个别委员提出的项目涉及其它小组委员会的范畴，可提交执行委员会，以建议和协调由哪个小组委员会负责跟进。
6. 委员察悉基金推出的援助项目不应与既有政策立场有直接冲突。有些现时未被纳入为政府常规服务的措施，可能由于未有足够数据证实措施的成效，或有关的目标群体规模有限，政府按缓急先后未能对措施分配资源。但那些措施虽在现行政策下未有推行，却没有与政府的政策立场有「直接」冲突，因此委员会可对那些措施予以考虑。如小组委员会对一些建议是否与政府政策立场有直接冲突存有疑问，可提交执行委员会决定应否继续考虑或跟进有关建议。
7. 委员察悉在基金运作初期，督导委员会将集中精力，务求在短时间内推出援助项目，令更多人受惠，因此现阶段旨在为目标援助对象拟定特定的项目。至于个别寻求基金援助的申请如不属于督导委员会核准的项目范围，将转交有关政府部门 / 机构考虑可否在现行制度下获得援助。小组委员会会视乎同类申请的数量，考虑应否推出新项目，有系统地照顾这些需要。
8. 委员察悉现时已有不少其它基金为需要紧急援助的人士提供协助，关爱基金的项目应尽量避免与这些

服务重迭。为顾及基金的公众形象及个别求助人士的感受和需要，基金应考虑进一步确立一个较快捷的转介机制，将个案迅速转介到有关政府部门 / 基金跟进。秘书处亦会搜集和整理政府其它慈善基金的名单及简介，供委员参考，并上载关爱基金网页。

9. 委员察悉，纵然关爱基金会转介个别个案予其它基金，但亦不应直接注资那些基金，以免捐款人误以为只需捐助关爱基金而影响其它基金的筹款成效。关爱基金和其它基金应发挥互补作用，如关爱基金就个别目标群组推出援助项目后，其它基金可腾出资源时支持那些群组的资源，调配予援助其它群组和项目。

10. 委员提出了下列建议并进行讨论：

(1) 协助少数族裔

- 为成年的少数族裔人士提供语文课程；
- 资助少数族裔人士的翻译服务，让他们更有效享用现有的福利服务及其它资源；
- 资助少数族裔或新来港青年参加交流学习团。

(2) 协助新来港人士的家庭

- 为居港未够七年但需留港照顾儿童或长者的妇女提供生活补助；
- 为父母均非香港居民的儿童提供支持；

- 为成人、妇女和超龄子女提供融入小区计划。

### (3) 扶贫及就业

- 推动以地区为本的扶贫措施（例如发动区内的失业妇女为独居长者清洁家居、送饭、陪诊等，同时协助妇女就业）；
- 为妇女提供进修（例如他们未有资源先修读课程后向持续进修基金申请资助）；
- 为居于乡郊或偏远地区的残障老弱及 60 至 65 岁而又未合资格申领长者优惠的人士，提供交通费津贴；
- 为旧区内住客大多为长者的大厦提供支持，以协助他们成立业主立案法团；
- 协助青年发展，建立自信和加强沟通技巧，提升就业机会；
- 向有需要人士派发物资（例如福袋）；
- 为因实施最低工资而失业的人士提供支持；
- 为小区有需要的人士提供协助（例如组织团购），让低收入家庭以较低价钱购买食物及日用品，以应付通胀；
- 为住在旧区私人楼宇的人士提供租金津贴。

11. 委员同意，基金的援助项目应着重以人为本，可透过地区网络以加强对弱势社群的直接支持，并建议举行焦点小组会议，邀请相关的区议会主席和议员出席，了解现时个别地区的需要和现行工作，从而更有效地拟定目标援助对象和项目。
12. 下次会议将于二月或三月初举行。民政事务局和民政事务总署会考虑委员的建议，拟定具体建议和拨款优次，供小组委员会作进一步讨论。